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Taustatiedot 

Kysely tavoitti kokonaisuudessaan 2189 henkilö, joista 274 ei vastannut kyselyyn ollenkaan. 

904 vastaajaa täytti kyselyn loppuun asti ja lähetti sen. 1011 vastaajaa aloitti vastaamisen, 

mutta ei ole lähettänyt vastaustaan. Kaikki vastaajat on otettu huomioon tuloksissa. 

 

 

Kyselyä jaettiin kunnan sosiaalisen median tileillä, maksullisena mainoksena Metan 

palveluissa, koulujen kautta yläastelaisille ja lukiolaisille, yhdistysten sähköpostien kautta, 

kunnan eri palveluiden asiakkaille ja Janakkalan Sanomissa. Kokeilussa oli myös jakaa 

kyselyä lähialueen korkeakoulujen ja ammattiopistojen kautta, mutta jakaminen ei 

onnistunut. 

Vastaajissa on edustettuna laajasti eri ikäryhmät. Huomattavaa on, ettei alle10-vuotiaita 

vastaajia ole kuin muutama, joten lasten osallistamisessa olisi kehitettävää. Vastaajissa 

edustettuna olivat etenkin Janakkalaan muualta muuttaneet tai Janakkalassa 

vuosikymmeniä asuneet. Vähäisesti edustettuna ovat Janakkalasta pois muuttaneet. 

  
Vastaavien määrä Osuus kaikista vastaajista Vastaaja % ikäisistä kunnassa 

alle 10-vuotiaat 12 0,70 % 0,8 % 

10–19-vuotiaat 182 10,20 % 9 % 

20–29-vuotiaat 120 6,70 % 5,5 % 

30–39-vuotiaat 295 16,50 % 12,1 % 

40–49-vuotiaat 376 21 % 12,3 % 

50–59-vuotiaat 356 19,90 % 11,2 % 

60–69-vuotiaat 279 15,60 % 8,8 % 

70–79-vuotiaat 154 8,60 % 5,9 % 

yli 80–vuotiaat 16 0,90 % 1,2 % 



 

  

 

 



 

  

 

Vahvuudet ja haasteet 

 

Kysymys: ”Minkä koet Janakkalan suurimmaksi heikkoudeksi ja kuinka sitä pitäisi kehittää?" 

Keräsi 719 vastausta. Pääteemat vastauksissa olivat: 

• Julkinen liikenne: Erittäin monet vastaajat kokevat julkisen liikenteen puutteelliseksi, 

erityisesti Tervakosken alueella ja kesäaikaan. Toivotaan enemmän ja tiheämpiä 

vuoroja sekä parempia yhteyksiä naapurikuntiin (Hämeenlinna, Riihimäki) ja juna-

asemille. 

• Palveluiden saatavuus ja keskittyminen: Monet ovat huolissaan palveluiden 

karsimisesta ja keskittämisestä Turenkiin, mikä koetaan epätasa-arvoisena kohteluna 

Tervakoskea kohtaan. Toivotaan peruspalveluiden (terveyskeskus, kirjasto) 

säilyttämistä molemmissa taajamissa. 



 

  

 

• Keskusta-alueiden viihtyisyys ja ulkonäkö: Moni kokee Turengin ja osittain myös 

Tervakosken keskustat rumiksi, ränsistyneiksi ja epäsiisteiksi. Toivotaan panostuksia 

julkisivujen kunnostamiseen, viheralueisiin, siisteyteen ja viihtyisyyttä lisääviin 

elementteihin (esim. penkit, istutukset). Keskustan kiinteistöt Turengissa mainitaan 

usein ongelmakohtana. 

• Taajamien välinen vastakkainasettelu: Vastaajat kokevat, että Turengin ja 

Tervakosken välinen kilpailu haittaa kunnan kehitystä. Toivotaan yhteishengen 

parantamista ja tasapuolisempaa kohtelua. 

• Päätöksenteon avoimuus ja kuntalaisten osallistaminen: Osa vastaajista kaipaa 

avoimempaa päätöksentekoa ja parempia mahdollisuuksia kuntalaisten 

osallistumiseen ja vaikuttamiseen. 

• Nuorten asiat: Vastaajat ovat huolissaan nuorten ilkivallasta ja toivovat lisää 

tekemistä ja harrastusmahdollisuuksia nuorille. Lisäksi kaivataan tukea vanhemmille 

kasvatustyössä. 

• Kyläkoulut: Useat vastaajat pitävät kyläkoulujen säilyttämistä tärkeänä ja ovat 

huolissaan niiden lakkauttamisuhasta. 

• Työpaikat: Työpaikkojen vähyys ja yritysten houkutteleminen Janakkalaan nähdään 

tärkeänä kehityskohteena. 

Yleisesti ottaen vastauksissa korostuu toive siitä, että Janakkala olisi viihtyisämpi, tasa-

arvoisempi ja paremmin yhteyksin varustettu paikka asua ja elää. 

Kysymys: “Mitä vahvuuksien nostamiseen voisi tehdä?” sai 614 vastausta. Pääteemat 

vastauksissa ovat: 

• Kulkuyhteydet: Moni vastaaja toivoo julkisen liikenteen parantamista, erityisesti 

Tervakosken ja Riihimäen sekä Hämeenlinnan välillä. Myös junayhteyksien 

aktiivisempi hyödyntäminen ja asemien seudun kehittäminen nousivat esiin. 

Pyöräteiden ja kevyen liikenteen väylien lisäämistä pidettiin tärkeänä. 

• Palvelut: Terveyspalveluiden säilyttäminen ja kehittäminen, erityisesti Tervakoskella, 

oli monen vastaajan huolenaihe. Uimahallin säilyminen ja monipuoliset 

harrastusmahdollisuudet, erityisesti nuorille, koettiin tärkeiksi. Keskustojen 

viihtyisyyden parantaminen ja palvelutarjonnan monipuolistaminen nähtiin 

tarpeellisena. Myös kyläkoulujen merkitystä korostettiin. 

• Markkinointi ja viestintä: Janakkalan tunnettavuutta ja vetovoimaa tulisi lisätä 

aktiivisella ja monipuolisella markkinoinnilla, joka korostaa kunnan vahvuuksia, kuten 

luontoa, sijaintia, kylämaisemaa ja lapsiystävällisyyttä. Erityisesti digitaalisen 

markkinoinnin, kuten sosiaalisen median, hyödyntämistä pidettiin tärkeänä. 



 

  

 

• Luonto ja ympäristö: Luonnonläheisyyttä ja virkistysalueita tulisi vaalia ja kehittää. 

Luontopolkujen kunnossapito ja opasteet sekä luontokohteiden markkinointi nähtiin 

tärkeänä. Myös yleisen siisteyden ja viihtyisyyden parantaminen, kuten puistojen ja 

viheralueiden hoito, nousi esiin. 

• Yhteisöllisyys ja osallistuminen: Yhteisöllisyyden lisääminen ja kuntalaisten 

osallistuminen päätöksentekoon ja palveluiden kehittämiseen koettiin tärkeäksi. 

Yhdistysten ja seurojen toiminnan tukeminen sekä matalan kynnyksen 

harrastusmahdollisuuksien tarjoaminen nähtiin tärkeänä. 

• Työpaikat ja yritykset: Uusien työpaikkojen luominen ja yritystoiminnan tukeminen 

nähtiin tärkeänä. Yrityksille tulisi tarjota houkuttelevia tontteja ja sujuvaa palvelua. 

• Kunnan sisäinen tasapuolisuus: Useampi vastaaja korosti, että kunnan tulisi kehittää 

sekä Turenkia että Tervakoskea tasapuolisesti, eikä suosia toista. 

Näiden teemojen lisäksi vastauksissa oli useita yksittäisiä ideoita ja ehdotuksia, jotka 

liittyivät esimerkiksi tonttitarjontaan, asuntotuotantoon, terveyspalveluiden kehittämiseen 

(kuuluu hyvinvointialueen toimialalle) ja kunnan imagon parantamiseen. 

 

Ulkopaikkakuntalaiset 

Ulkopaikkakuntalaisia vastaajia oli 472. Vastaajista 73 olivat Janakkalasta pois 

muuttaneita. Suurin vastaajien ikäryhmä oli 40–49-vuotiaat, mutta vastaajia oli 10-

vuotiaasta 80-vuotiaaseen. Vastaajia oli myös kaikista maakunnista, paitsi Pohjanmaalta. 

 



 

  

 



 

  

 

Kysymys: ”Minkälainen mielikuva sinulla on Janakkalasta?” sai 270 vastausta. Pääteemat 

vastauksissa olivat: 

• Pieni paikkakunta/maalaiskunta: Monet kuvailevat Janakkalaa pienenä, 

maalaismaisena tai kylämäisenä paikkakuntana. Usein mainitaan rauhallisuus ja 

luonnonläheisyys. 

• Sijainti: Janakkalan sijainti Hämeenlinnan kupeessa, lähellä moottoritietä ja/tai 

rautatietä, nähdään sekä hyvänä että huonona asiana. Hyvää on helppo 

saavutettavuus ja lähellä olevat palvelut, huonoa taas se, että Janakkala jää 

helposti "läpikulkupaikaksi" tai Hämeenlinnan varjoon. 

• Turenki: Turengin taajama mainitaan usein, sekä positiivisessa että negatiivisessa 

mielessä. Positiivista on palveluiden saatavuus (vaikkakin niitä toivotaan lisää), 

negatiivista taas keskustan "nuhjuinen" tai "ränsistynyt" ilme. Etenkin keskustan 

kiinteistöt mainitaan usein negatiivisessa valossa. 



 

  

 

• Luonto: Kaunis luonto, järvet, metsät ja maaseutumaisuus ovat toistuvia teemoja. 

• Kehitys: Mielipiteet Janakkalan kehityksestä jakautuvat. Jotkut näkevät sen vireänä 

ja kehittyvänä, toiset taas uinuvana, pysähtyneenä tai jopa taantuvana. 

• Palvelut: Peruspalveluiden koetaan olevan olemassa, mutta usein toivotaan lisää 

palveluita, erityisesti Turenkiin. 

• Yrittäjyys: Joissain vastauksissa korostuu yrittäjähenkisyys ja kunnan panostus 

liikuntapaikkoihin. 

• Historia: Janakkalan historia mainitaan, joskin sen hyödyntämistä toivotaan 

enemmän (esim. matkailussa). 

• Muut negatiiviset mielikuvat: Muutama vastaaja tuo esiin negatiivisia mielikuvia, 

kuten "tunkkainen", "muutosvastainen", "päättämätön" tai "kaksinapainen" kunta. 

Keskustan ankea ilme ja "välinpitämättömyys" nousevat myös esiin. 

Kysymys: ”Miten Janakkalan mainetta ja brändiä pitäisi kehittää?” sai 165 vastausta. 

Pääteemat olivat: 

• Tunnettuuden lisääminen: Monet vastaajat korostivat tarvetta lisätä Janakkalan 

tunnettuutta. Erityisesti mainittiin viestinnän kehittäminen, sosiaalisen median 

hyödyntäminen ja markkinoinnin johdonmukaisuus. 

• Keskustan kehittäminen: Useat vastaajat totesivat Turengin keskustan olevan ruma 

ja kaipasivat sen uudistamista. Toiveissa oli viihtyisämpi, siistimpi ja 

pikkukaupunkimaisempi keskusta. Myös muiden taajamien yleisilmeen parantamista 

pidettiin tärkeänä. 

• Sijainnin hyödyntäminen: Janakkalan hyvää sijaintia lähellä Helsinkiä, Tamperetta, 

Riihimäkeä ja Hämeenlinnaa pidettiin vahvuutena, jota tulisi korostaa 

markkinoinnissa. Kulkuyhteyksien kehittämistä ja markkinointia pidettiin tärkeänä. 

• Luonnon ja maaseudun arvojen korostaminen: Monet vastaajat korostivat 

luonnonläheisyyttä, rauhaa ja maaseudun arvoja Janakkalan vahvuuksina. Niiden 

potentiaalia matkailun ja asumisen houkuttimena tulisi hyödyntää. 

• Lapsiystävällisyyden vahvistaminen: Lapsiystävällisyyttä pidettiin tärkeänä brändin 

osana. Toiveissa oli panostuksia lapsiperheiden palveluihin, harrastusmahdollisuuksiin 

ja turvalliseen elinympäristöön. 

• Omaleimaisuuden löytäminen: Useat vastaajat pohtivat, mikä tekee Janakkalasta 

ainutlaatuisen ja erottuvan muista kunnista. Omaleimaisuuden löytämistä ja sen 

korostamista pidettiin tärkeänä brändin kehittämisen kannalta. Esimerkkeinä 

mainittiin historia, kulttuuriperintö ja paikalliset tuotteet. 



 

  

 

• Palveluiden kehittäminen: Hyvien peruspalveluiden (kuten terveyspalvelut, koulut, 

liikuntamahdollisuudet) merkitystä korostettiin. Myös paikallisen työtarjonnan 

lisäämistä pidettiin tärkeänä. 

• Kuntalaisten osallistaminen: Kuntalaisten osallistamista kehittämistyöhön ja heidän 

mielipiteidensä kuuntelemista pidettiin tärkeänä. 

• Negatiivisen julkisuuden välttäminen: Osa vastaajista oli huolissaan kunnan 

saamasta negatiivisesta julkisuudesta ja sen vaikutuksesta brändiin. 

Näiden teemojen lisäksi vastauksissa oli useita yksittäisiä ideoita ja ehdotuksia, kuten 

tapahtumien lisääminen, yritystoiminnan tukeminen, kylien viihtyvyyden parantaminen, 

esteettömyyden huomioiminen ja ympäristön siistiminen. 

 

Kysymys:” Kerro tarkemmin mikä houkuttaa, voisi houkutella tai ei houkuttele muuttamaan 

Janakkalaan?” sai 172 vastausta. Yhteenvetona vastauksista: 



 

  

 

• Sijainti ja kulkuyhteydet: Janakkalan sijainti Helsinki-Tampere-akselilla nähdään sekä 

etuna että haasteena. Hyvät moottoritieyhteydet mainitaan usein, mutta julkisen 

liikenteen, erityisesti junayhteyksien tiheys ja toimivuus sekä paikallisliikenteen 

puutteet (esim. Turenki-Tervakoski) aiheuttavat huolta. Moni kaipaa mahdollisuutta 

elää ilman omaa autoa. 

• Asuntojen hinnat ja asumismuodot: Edullisia asuntoja pidetään houkuttelevana 

tekijänä, mutta samalla huoli herää asuntojen kunnosta ja mahdollisesta 

levottomuudesta. Maaseutumainen asuminen, tonttien koko ja luonnonläheisyys 

ovat plussaa. Toiveissa on myös rantatontteja ja mahdollisuutta asua mökillä 

ympärivuotisesti. 

• Palvelut: Palveluiden saatavuus, monipuolisuus ja laatu ovat keskeisiä teemoja. 

Erityisesti terveyspalveluiden (esim. Tervakosken terveysaseman jatkuvuus ja 

lääkäriin pääsy) ja koulujen (erityisesti kyläkoulujen säilyttäminen ja laatu) tilanne 

herättää huolta. Monet toivovat panostusta palveluihin digitaalisten ratkaisujen 

lisäksi, jotta yhteisöllisyys säilyy. 

• Työllisyys: Työpaikkojen vähyys Janakkalassa on merkittävä huolenaihe. Monet 

pohtivat työmatkojen pituutta ja mahdollisuuksia löytää oman alan töitä 

lähialueelta. Etätyömahdollisuudet nähdään positiivisena tekijänä. 

• Ympäristö ja luonto: Kaunis luonto, harjumaisemat, vesistöt ja rauhallinen 

asuinympäristö ovat tärkeitä vetovoimatekijöitä. Samalla huoli herää 

teollisuusalueiden melusta, luontokadosta ja mahdollisista ympäristöhaitoista (esim. 

torjunta-aineet maataloudesta). 

• Kunnallinen päätöksenteko ja ilmapiiri: Kunnallisen päätöksenteon jatkuvuus, 

johdonmukaisuus ja asukkaiden kuunteleminen ovat tärkeitä. Myös alueen siisteys ja 

yleinen viihtyvyys sekä paikallisten asukkaiden asenne uusia tulokkaita kohtaan 

vaikuttavat muuttohalukkuuteen. Negatiivinen ilmapiiri ja "kummituskylien" 

vaikutelma eivät houkuttele. 

• Yhteisöllisyys: Yhteisöllisyyden puute, yksinäisyys ja "samoihin naamoihin 

kyllästyminen" mainitaan haasteina. Ystävällisyys, toisen huomioiminen ja 

mahdollisuudet osallistua yhteiseen toimintaan ovat toiveissa. 

• Turvallisuus: Perheille turvallinen asuinpaikka on tärkeä.  

  



 

  

 

Talouden tasapaino 

Kunnan palveluiden talouden kehittämisen kysymyksiin vastasi 1010 vastaajaa. 

Suosituimmat säästökohteet ovat luottamushenkilöiden kokoukset/palkkiot, 

luottamushenkilöiden määrä, kunnan hallinto ja kunnan omistamat kiinteistöt. 

Rahoitusta lisättäisiin mieluiten nuorisotyöhön, hyvinvointityöhön, yleisten teiden ylläpitoon 

ja tapahtumiin. 
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Asuminen ja elinympäristö 

Kyselyn vastaajia oli kaikilta asuinalueilta. Suurin edustus oli Turengin ja Tervakosken 

taajama-alueilta, Leppäkoskelta, Harvialasta ja kirkonkylän alueelta. 

 

 



 

  

 

 

Vastaukset kysymykseen “Mitä paikkaa elinympäristössäsi pitäisi kehittää?” Vastauksista on 

suodatettu pois vastaukset, joiden lisätiedot ovat tyhjät. Vastauksia suodattamisen jälkeen 

on 227. Vastauksissa kehitys ideoina oli esimerkiksi: 

• Keskustan kehittäminen ja viihtyisyyden lisääminen: 

o Yleisen siisteyden parantaminen (rikkaruohojen poisto, roskien kerääminen) 

o Keskustan ilmeen päivittäminen nykyaikaan 

o Viihtyisämmän keskustan luominen (puistomaisuus, istutukset) 

o Uusia rakennuksia ja viihtyisämpiä tiloja keskustan kiinteistöjen tilalle 

o Asuntoja ja kivijalkakauppoja, kahviloita, ravintoloita 

o Katualueille ulottuvat puut pois 

o Tyhjien liiketilojen hyödyntäminen 

o Torin tai tapahtuma-alueen luominen 

o Penkkien ja roskisten lisääminen 

o Huonokuntoisten rakennusten kunnostaminen tai purkaminen 

o Keskusta-aukion uudelleen suunnittelu (parempi saavutettavuus, torimaisuus) 

• Liikennejärjestelyt ja turvallisuus: 

o Kevyenliikenteenväylien parantaminen (rakentaminen, kunnostaminen) 

useisiin eri paikkoihin, esim. koulujen läheisyydessä, Turenkiin ja Tervakoskelle 

o Turvallinen kulku rautatieasemalle 

o Hidastetöyssyjen lisääminen (erityisesti koulujen lähellä ja Martintielle) 

o Liikenneympyrän rakentaminen (Valion risteykseen) 

o Katuvalaistuksen parantaminen (risteyksiin) 



 

  

 

o Korotettuja suojateitä Vähikkäläntielle 

o Vähikkäläntien kunnostaminen 

o Kuusenvuorentien uudelleen asfaltointi 

o Santasillantien kunnostaminen 

o Nopeusrajoitusten alentaminen Santasillantielle, mikäli kävelytietä ja 

valaistusta ei saada. 

o Vaarallisen mutkan korjaaminen 

o Paremmat jalankulkumahdollisuudet esim. jalkakäytäviä 

• Viheralueet ja virkistys: 

o Viheralueiden siistiminen ja kunnossapito (nurmikon leikkuu, pensaiden 

karsiminen) 

o Kunnollisten viher- ja puistoalueiden luominen 

o Luontopolun rakentaminen rannan suuntaisesti 

o Liinalammin alueen kehittäminen (viihtyisämpi uimapaikka, harrastusalue, 

tapahtumapaikka) 

o Ahilammen uimarannan kunnostaminen ja veden puhtaudesta 

huolehtiminen 

o Leikkipaikkojen kunnostaminen/päivittäminen ja uusien rakentaminen 

o Ulkokuntoilupaikkojen lisääminen 

o Lastujärven suoalueelle pitkospuut 

o Kuntopolulle valot takaisin. 

o Puujoen uimarantaa panostaminen 

• Muut palvelut ja toiminnot: 

o Uusia kauppoja (S-market ja K-kauppa, Lidl, pikkukauppa) 

o R-kioskin palauttaminen 

o Julkisen liikenteen parantaminen (seisake Harvialaan junaradalle, 

joukkoliikenteen kehittäminen) 

o Nuorille tekemistä  

o Skeittiparkin ylläpito ja mahdollisesti sadekatos 

o Järjestötalon ylläpito ja käyttäjien löytäminen 

• Koulut ja lapset: 

o Koulujen aluetta viihtyvämmäksi lapsille 

o Koulun ympäristössä liikenneturvallisuuden parantaminen 

o Kyläkoulun säilyttäminen ja mainostaminen 

• Ympäristö: 

o Vieraslajien torjunta (espanjansiruetana, jättipalsami) 

o Radan ympäristön siistiminen 

o Tehtaan melun vähentäminen 

• Rakentaminen: 

o Jo kaavoitetuille alueille lisää rakennusoikeutta (omakoti- ja rivitaloja) 

o Uusia tontteja saataville 

 



 

  

 

 

Kysymys “Mitkä paikat ovat itsellesi mieluisimpia ympäristössäsi?” keräsi 335 vastausta, 

joista 203 oli kerrottu paikan mieluisuuden syy. Yleisesti ottaen vastaajat arvostavat eniten 

luontoa, rauhaa ja ulkoilumahdollisuuksia. Monet mainitsivat metsät, järvet ja lenkkipolut. 

Uimarannat ja vesistöjen läheisyys nousivat myös usein esiin. Myös asuinalueen 

rauhallisuutta ja turvallisuutta pidettiin tärkeänä. 

Tietyt paikat, kuten Konttilan ulkoilualue, Liinalampi, Haukankallio ja Pukalinkallio toistuivat 

useissa vastauksissa. Laurinmäen aluetta pidettiin myös viehättävänä, mutta sen 

kehittämistä toivottiin jatkettavan. Lisäksi useat vastaajat mainitsivat oman kotinsa tai 

asuinalueensa mieluisaksi. 

Jotkut vastaajat toivat esiin kehityskohteita, kuten venepaikkojen siistimisen, kalastuslaiturin 

rakentamisen ja uimarannan siisteyden parantamisen. Yksi vastaaja ehdotti kirsikkapuiden 

istuttamista Lyylinpuistoon. Lisäksi yksi vastaaja ilmaisi huolensa susista ja karhuista 

metsässä, mikä estää häntä menemästä sinne. 



 

  

 

Kysymys: “Mikä vaikuttaa asumisen suunnitelmiisi? Mitkä asiat pitävät Janakkalassa ja 

mitkä asiat voisivat johtaa muualle muuttamiseen?” 

• Palvelut: Palveluiden saatavuus ja laatu on toistuva teema. Erityisesti 

terveyspalveluiden (terveyskeskus, hammashoito), vanhuspalveluiden, koulujen 

(kyläkoulut, koulukuljetukset), päivähoidon ja kirjaston säilyminen ja kehittäminen 

nähdään tärkeänä. Palveluiden supistuminen, erityisesti Tervakoskella, aiheuttaa 

huolta ja voi johtaa poismuuttoon. Myös kauppojen (päivittäistavarakaupat, 

erikoisliikkeet) tarjonta ja aukioloajat ovat tärkeitä. 

• Liikenneyhteydet: Hyvät liikenneyhteydet, erityisesti julkinen liikenne (bussit, junat), 

ovat monelle tärkeitä. Erityisesti yhteydet Hämeenlinnaan, Riihimäelle, 

pääkaupunkiseudulle ja Tampereelle mainitaan. Huonot tai puutteelliset yhteydet 

voivat olla syy poismuuttoon. Myös pyöräteiden kunto ja turvallisuus mainitaan. 

• Luonto ja Ympäristö: Luonnonläheisyys, rauhallisuus ja viihtyisä asuinympäristö ovat 

monelle tärkeitä. Janakkalan luontoa pidetään vahvuutena. Kuitenkin myös 



 

  

 

ympäristön siisteys, viheralueiden hoito ja teiden kunto vaikuttavat viihtyvyyteen. 

Myös huoli luonnon tuhoutumisesta asuinalueilla mainitaan. 

• Asuminen: Asuntojen hinta, saatavuus ja monipuolisuus (omakotitalot, rivitalot, 

kerrostalot) vaikuttavat asumissuunnitelmiin. Erityisesti kohtuuhintaisia vuokra-

asuntoja ja hissillisiä kerrostaloja kaivataan. Myös tonttien hinnat ja kaavoitus 

mainitaan. Turengin keskustan ränsistyneet rakennukset ja yleisilme nähdään 

ongelmana. 

• Yhteisöllisyys ja Turvallisuus: Yhteisöllisyys, kylämäisyys ja turvallisuus ovat monelle 

tärkeitä. Kyläkoulujen säilyminen nähdään tärkeänä kyläyhteisön kannalta. Nuorten 

häiriköinti ja ilkivalta, sekä maahanmuuton lisääntyminen aiheuttavat huolta. 

• Työllisyys: Työpaikkojen saatavuus Janakkalassa ja hyvät kulkuyhteydet työpaikoille 

ovat tärkeitä. Myös kunnan yritysmyönteisyys mainitaan. 

• Kunnallinen verotus: Kunnallisveron korkeus voi vaikuttaa asumissuunnitelmiin. 

• Ikääntyminen: Ikääntymiseen liittyvät asiat, kuten terveyspalvelut, vanhuspalvelut ja 

esteettömyys, ovat monelle ikääntyvälle tärkeitä. 

 

Päivittäiset matkat 

 



 

  

 

Vastauksista käy ilmi, että henkilöauto on yleisin kulkuväline. Monet vastaajat käyttävät 

autoa, koska julkista liikennettä ei ole saatavilla tai se ei ole sopiva työvuorojen tai muiden 

aikataulujen kanssa. Lisäksi monet mainitsevat, että matka on nopea ja helppo omalla 

autolla. 

Polkupyöräily ja kävely ovat myös suosittuja vaihtoehtoja, erityisesti kesäisin ja lyhyillä 

matkoilla. Jotkut vastaajat toivoisivat parempia pyöräteitä tai leveämpää piennarta 

turvallisuuden parantamiseksi. 

Junaliikenne on joillekin toimiva ratkaisu, mutta monet toivovat tiheämpiä junavuoroja tai 

parempia aikatauluja, jotka sopivat jatkoyhteyksiin. Riihimäen pitkät pysähdykset ja 

epäsopivat aikataulut mainitaan ongelmina. Bussiliikenteen toimivuutta Tervakoski-

Riihimäki välillä toivotaan parannettavan. 

Monet vastaajat kommentoivat matkan kestoa ja kokemusta. Jotkut pitävät matkaa 

mukavana ja sopivan mittaisena, kun taas toiset kokevat sen pitkäksi tai hankalaksi. Tien 

kunto ja talvikunnossapito saavat myös kritiikkiä. 

 



 

  

 

Vapaa-ajanmatkoja suuntautuu laajemmalle alueelle kuin arjen matkoja. 



 

  

 

 

Kysymys:” Onko matkallasi jokin alue, joka vaatisi kehittämistä?” Keräsi 116 vastausta, joista 

81:ssä oli kerrottu tarkemmin kehitystarpeesta.  

• Kävelyteiden puute (esim. asemalta laiturille) 

• Rumat rakennukset Turengin keskustassa 

• Liikuntareittien siivous hakkuiden jäljiltä ja roskis koirankakalle vesitornin 

parkkipaikalle 

• Ruuhkaiset risteykset (ehdotuksena liikenneympyrä) 

• Julkinen liikenne 

• Maanteiden kunto (erityisesti pyöräilyn ja kävelyn haasteet) 

• Haukankalliontien kunto 

• Vanhat, ränsistyneet kiinteistöt 

• Julkisen liikenteen puute Turengista Tervakoskelle 

• Veistäjäntien ja Turengintien risteys (näkyvyys ja pyöräilijöiden vauhti) 



 

  

 

• Pyörätie (yleisesti) 

• Teiden kunto (yleisesti) 

• Turengin tiet ja hidastetöyssyt 

• Sisääntulo Moottoritie-Turengin keskusta (Kalpalinnan näkymät, Ilveslinnan kaava, 

rumien rakennusten purku) 

• Puistotie rantaan ja vuokratontteja siirtolapuutarhaa varten 

• Leppäkoskentie (uusi asfaltti ja kevyenliikenteenväylä) 

• Rastikankaan eteläpuolinen kevyen liikenteen väylä 

• Liinalammintien liikennejärjestelyt 

• Vaikea risteys ruuhkaisena aikana 

• Teiden varsien heinikot ja nurmikkojen leikkaus 

• Turengin keskustan viihtyisyys ja järkevyys 

• Enemmän bussiliikennettä 

• Järveä ympäröivä metsä 

• Hausjärventie ja Leppäkoski 

• Asfaltin uusiminen ja tienrunko (routavauriot) 

• Tie Leppäkoskella 

• Varavoimapalveluita yrityksille ja kotitalouksille 

• Valion risteykseen liikenneympyrä 

• Keskustan kehittäminen 

• Kevyenliikenteenväylä (yleisesti) 

• Pyörätie Lastuvuorentielle jatkumaan 

• Vaarallinen risteys 130-tieltä Kouvusillantielle 

• Koulun liikenne/ oppilaat, rautatiesillan kapeus, rautatien alikulku asemalle ja 

puuttuvat kävelypätkät ja suojatiet. 

• Vähikkälän tie 

• Suojatien peitteisyys ja lapsiliikenne 

• Asemalle kulku Kuumolasta (raskas liikenne, talvikunnossapito) 

• Kulku uudelle urheilukentälle (suojatie) 

• Kevyenliikenteenväylät (yleisesti) 

• Tervakosken keskustan yleisilme 

• Kuumola, Ahilammin ranta-alue, Liinalammin alue urheilukenttäalue. 

• Usvatien lumen auraus 

• Juna-aseman ympäristö ja kävelyreitit (turvallisuus) 

• Kevyenliikenteen väylien talvikunnossapito 

• Puisto 

• Hakoistentien töyssyt 

• Pyörätie 130-tien varrelle ja bussiliikenne 130-tielle 

• Tuulensuuntie 

• Pyörätie Vähikkälä-Tervakoski 

• Heinäjoentielle kävelytie ja Koljalantien risteys 

• Tie 130 (pyörätie/levennetty piennar) 

• Pyörätie HML-Turenki välille vanhan kolmostien kylkeen 

• Turenki (asuinrakennusten lisäys) 

• Vaarallinen risteys (näkyvyys/liikenteen hidastaminen) 



 

  

 

• Keskusta-alue (uudisrakentaminen) 

• Tervakosken yleisilme 

• Risteys (turvallisuus) 

• Keskusta ja Paturi 

• Päällystevauriot tiessä 

• Vanhat keskustan rakennukset (julkisivuremontti/uudisrakentaminen) 

• Hausjärven alueen tiestö 

• Bussilinjan reitti (Alikartanon kautta) 

• Pyörätie (yleisesti) 

• Tiet ja niiden ympäristö (kunto ja siisteys) 

• Liikenteen tukkeutuminen risteyksessä 

• R-kioski 

• Turengin haju 

• Rehakan tie 

• Suojatie ja ruuhka 

• Pyörätie Rastikankaalle Turengista ja vanhalta kolmoselta 

• Maantien kunnostus 

• Bussilinja Ali-Kartanontien kautta 

• Metsäväli Lammintien varressa (valaistus ja pyörätie) 

• Korventien kunto 

• Kerrostalokaavoitus 

• Bussin kääntyminen talvisin 

• Kevyenliikenteenväylä Virala-Kilpiälä välille 

• Rämeikkö 

• Parempi joukkoliikenne 

• Tien ylitys kevyelle liikenteelle (vaikeus, alikulku) 



 

  

 

Liikunta ja vapaa-aika 

 

Kysymys:” Missä harrastat liikuntaa tai ulkoilet?” keräsi 372 karttamerkintää. 243 vastaajaa 

kertoi mikä paikasta tekee hyvän liikunnalle. Liikuntapaikkojen ja ulkoilupaikkojen hyviä 

puolia: 

• Luonto ja luonnonläheisyys: Monet vastaajat arvostavat luontoa, metsiä, 

järvimaisemia, rauhallisuutta ja kauniita maisemia. Erityisesti mainitaan hyvät polut, 

vaihtelevat maastot ja mahdollisuus kävelyyn koiran kanssa. 



 

  

 

• Uimahalli: Uimahalli mainitaan usein, ja sitä pidetään tärkeänä liikuntapaikkana 

kaikenikäisille uimataidon ylläpitämiseksi. 

• Kuntosali: Kuntosalit, sekä kunnan että kyläyhdistysten ylläpitämät, ovat suosittuja. 

Myös ryhmäliikuntatunteja arvostetaan. 

• Hyvät ulkoilumaastot ja reitit: Lenkkipolut, pururadat, ulkoilureitit ja hiihtoladut ovat 

tärkeitä. Erityisesti mainitaan Konttilan maastot, Myllyojan reitti ja Kiipulan alue. Myös 

reittien monipuolisuutta arvostetaan. 

• Kodin läheisyys: Monille on tärkeää, että liikuntapaikat ovat lähellä kotia ja helposti 

saavutettavissa. 

• Monipuolisuus: Monipuoliset liikuntamahdollisuudet, sekä sisällä että ulkona, ovat 

tärkeitä. 

• Hakamäen urheilukenttä ja muut kentät: Uusi urheilukenttä, tekonurmi ja muut 

kentät saavat kiitosta. 

• Edullinen hinta: Edulliset hinnat, esim. kyläkoulun kuntosalilla, ovat tärkeitä. 

• Turvallisuus: Rauhallisuus ja vähäinen liikenne tekevät paikoista hyviä. 

131 vastaajaa kertoi parannusideoita liikuntapaikalle. Parannusehdotuksia 

liikuntapaikkoihin ja ulkoilupaikkoihin: 

• Kevyen liikenteen väylät: Turvallisten kevyen liikenteen väylien puute on suuri 

ongelma. Etenkin yhteyksiä eri taajamien ja luontoalueiden välille kaivataan. 

• Kunnossapito: Monissa vastauksissa toivotaan parempaa kunnossapitoa, esim. 

roskien siivoamista, polkujen lanausta, talvikunnossapitoa ja viheralueiden hoitoa. 

Myös laitteiden kuntoa tulisi parantaa. 

• Valaistus: Valaistusta kaivataan pimeään vuodenaikaan erityisesti lenkkipoluille. 

• Reittien kehittäminen: Toivotaan enemmän merkittyjä reittejä, rengasreittejä ja 

ympyräreittejä. Myös helppokulkuisempia reittejä toivotaan. 

• Roskikset ja penkit: Roskiksia ja penkkejä kaivataan lisää ulkoilualueille. 

• Uimahallin kehittäminen: Toivotaan uutta uimahallia tai vanhan remontointia. Myös 

uimahallin kuntosalia tulisi parantaa ja työikäisille pitäisi olla ohjattuja ryhmiä. 

• Ulkokuntoilulaitteet: Ulkokuntoilulaitteita toivotaan lisää, erityisesti reittien varrelle. 

• Metsien hakkuut: Hakkuut koetaan ongelmana, ja toivotaan metsien jatkuvaa 

kasvatusta avohakkuiden sijaan. 

• Rantojen kunnostus: Rantojen kunnostusta ja avoimena pitämistä toivotaan. 

• Liikuntatarjonnan lisääminen: Enemmän ohjattuja liikuntaryhmiä, erityisesti 

ikäihmisille, toivotaan. 



 

  

 

• Hinnat: Maksullisten harrastusmahdollisuuksien, kuten kuntosalien ja uimahallin, tulisi 

olla halvempia. 

• Pyörätiet ja pientareet: Leveämpiä pientareita pyöräilyyn ja lenkkeilyyn toivotaan. 

• Koirien huomioiminen: Koirien ulkoilumahdollisuuksia tulisi parantaa ja varmistaa, 

että alueet ovat turvallisia koirille. 

• Liinalammen säilyttäminen: Liinalammen aluetta ei saa muuttaa Hakamäen 

urheilukentän valmistumisesta huolimatta. 

• Järven ympäristön hyödyntäminen: Järven ympäristöä tulisi hyödyntää enemmän. 

• Nuorten huomioiminen: Enemmän vuoroja junioritoiminnalle toivotaan. 

Kysymys: ”Minkälainen kunnan tukema toiminta parantaisi hyvinvointiasi?” keräsi 260 

vastausta, joiden pääteemat olivat: 

• Uimahalli: Uimahallin säilyttäminen Tervakoskella tai uuden rakentaminen Turenkiin 

oli toistuva teema. Monet vastaajat korostivat uimahallin tärkeyttä kaikenikäisille ja 

sen hankalaa saavutettavuutta Turengista. Myös uimahallimaksujen edullisuus 

eläkeläisille nousi esiin. 

• Liikuntapaikat ja -mahdollisuudet: Monipuolisempia ja paremmin hoidettuja 

liikuntapaikkoja toivottiin, erityisesti ulkokuntosaleja (myös sellaisia, jotka sopivat 

ikäihmisille), tekonurmikenttiä ja yleisurheilukenttiä. Lisäksi toivottiin edullisempia 

kuntosalimaksuja eläkeläisille sekä liikuntaneuvontaa ja kuntotestauksia. 

• Ulkoilureitit ja -alueet: Useat vastaajat toivoivat lisää luontopolkuja, ulkoilureittejä 

(myös valaistuja), laavuja ja tulipaikkoja. Myös nykyisten ulkoilualueiden 

kunnossapitoa ja roskisten lisäämistä toivottiin. Liinalammen alueen kehittäminen 

koko perheen puistoksi sai kannatusta. 

• Liikenneyhteydet ja -turvallisuus: Kevyen liikenteen väylien parantamista ja 

lisäämistä, erityisesti Tervakosken ja Turengin välille, toivottiin. Myös pyöräteiden 

kuntoon ja katuvalaistukseen kiinnitettiin huomiota. Julkisen liikenteen 

parantaminen Riihimäen suuntaan nousi myös esiin. 

• Toiminta ikäihmisille: Erityisesti ikäihmisille suunnattuja, edullisia liikuntavuoroja, 

kuntosalimaksuja ja jumppavuoroja toivottiin. Myös kotona asuvien vanhusten ulos 

pääsyyn kaivattiin apua. 

• Harrastusmahdollisuudet lapsille ja nuorille: Lapsille ja nuorille toivottiin lisää 

harrastusmahdollisuuksia, erityisesti Turengin alueelle. Myös turvallisia ja monipuolisia 

ulkoliikuntapaikkoja lapsille toivottiin. 

• Yhteisöllisyys ja kulttuuri: Yhteisöllisyyttä lisääviä tapahtumia, kyläjuhlia ja 

toritapahtumia kaivattiin. Kirjastojen roolia kuntalaisten olohuoneina haluttiin 

vahvistaa. Myös taidenäyttelyitä ja kulttuuritapahtumia toivottiin lisää. 



 

  

 

• Muut: 

o Työllistymisen ja sosiaalisen osallisuuden tukeminen. 

o Verotuksen keventäminen. 

o Kuntalaisten kuuleminen ja päättäjien läsnäolo. 

o Yrittäjien tukeminen ja kunnan kilpailun välttäminen. 

o Liikuntasetelit uusien lajien kokeiluun. 

o Kuntoutusmahdollisuuksien kehittäminen. 

o Tietoa ulkoilureiteistä ja niiden kunnossapidosta. 

 

  



 

  

 

 

Uusia paikkoja, joissa olisi hyvä harrastaa liikuntaa tai ulkoilla merkittiin 61. Kuvasta on 

suodatettu pois ne vastaukset, joissa ei kerrottu tarkemmin mihin käyttöön paikka olisi 

hyvä. Monet vastaajat toivovat olemassa olevien paikkojen kunnostusta ja kehittämistä. 

Esimerkiksi Suurisuon pitkospuiden parantamista, uimarantojen siistimistä, Hakoisten 

linnavuoren avaamista luontoharrastajille ja Kävelykylän siltojen kunnostamista 

ehdotetaan. Myös jalkakäytävien kuntoon ja roskiksien määrään toivotaan parannusta. 

Uusina paikkoina ehdotetaan muun muassa liikuntahallia tai -taloa, uimahallia (Kiipulaan 

tai kunnan uudeksi uimahalliksi), ulkokuntosalia (esim. uimarannan yhteyteen tai 

Ahilammelle), puistoa (Paturin ja Shellin väliin), tapahtumapuistoa (vanhan koulun tilalle), 

koko perheen liikuntapuistoa (Liinalammin urheilukentän paikalle), lasten 

pyöräilytemppurataa ja Hakamäen urheilukentän kehittämistä. 

Lisäksi toivotaan monipuolisia liikuntamahdollisuuksia, kuten padel kenttiä, 

ulkovoimistelulaitteita, petankikenttiä, lentopallokenttiä ja frisbeegolfratoja. Joitakin 

erityistoiveita ovat koirauimaranta, valaistuksen ja latujen kunnossapito, jalkapallomaalien 

palauttaminen Moisioon, ohjattuja ryhmiä ikäihmisille nykyiseen liikuntahalliin ja 

vesiliikuntamahdollisuuksia. Myös pyöräteiden parantamista Kiipulaan ja Hämeenlinnaan 

toivotaan. Käärmelammen vanhan uimarannan kunnostaminen on myös nostettu esille. 

 



 

  

 

Lapset ja perheet 

 



 

  

 

Kysymys: ”Mitkä asiat Janakkalassa ovat hyvin lasten ja perheiden kannalta?” sai 243 

vastausta. Pääteemat vastauksissa oli: 

• Koulut ja koulutus: Moni vastaaja mainitsee hyvät koulut, uudet koulurakennukset 

(erityisesti Turengissa ja Tervakoskella), laajan kouluverkon, ja kyläkoulujen säilymisen 

tärkeinä asioina. Useat vastaajat korostavat kyläkoulujen tuomaa turvallisuutta, 

yhteisöllisyyttä ja yksilöllistä opetusta. Koulujen kerrotaan olevan lähellä ja turvallisia. 

Toisaalta kyläkoulujen laatu kyseenalaistetaan myös joissain vastauksissa. 

• Varhaiskasvatus: Hyvä ja laadukas varhaiskasvatus, toimivat päiväkodit ja 

perhepäivähoito sekä avoin varhaiskasvatustoiminta nähdään vahvuuksina. 

Erityisesti vuoropäiväkoti mainitaan positiivisena asiana. 

• Turvallisuus: Turvallisuus on toistuva teema. Janakkala koetaan turvalliseksi paikaksi 

lapsille kasvaa, ja monet vastaajat mainitsevat turvallisen ympäristön ja 

turvallisuuden tunteen. 

• Liikunta- ja harrastusmahdollisuudet: Monipuoliset liikunta- ja 

harrastusmahdollisuudet, sekä sisällä että ulkona, nähdään myönteisenä asiana. 

Uimahalli Tervakoskella, urheilukentät, leikkipuistot, puistot ja luonto tarjoavat 

monipuolista tekemistä. Seuratoiminta on aktiivista. 

• Luonto ja luonnonläheisyys: Luonto ja luonnonläheisyys mainitaan usein. Se tarjoaa 

mahdollisuuksia ulkoiluun ja virkistykseen. 

• Palvelut: Peruspalveluiden toimivuus, kuten terveyskeskus, neuvola ja kirjasto, sekä 

niiden säilyminen lähellä, koetaan tärkeäksi. 

• Yhteisöllisyys: Yhteisöllisyys ja kyläyhteisöt ovat tärkeitä monille vastaajille. 

• Helppous: Palveluiden ja harrastusten helppo saavutettavuus, lyhyet etäisyydet ja 

turvalliset koulumatkat lisäävät arjen sujuvuutta. 

• Muita mainintoja: Puuhamaa, leikkipuistojen kunto, kirjastopalvelut, seurakunnan 

toiminta, ja edullinen hintataso asumisen suhteen mainitaan myös. 

Kysymys: ”Mitkä asiat voisivat olla paremmin Janakkalassa lasten ja nuorten suhteen?” sai 

222 vastausta. Vastauksissa toistuvat seuraavat teemat: 

• Kyläkoulut: Monet vastaajat korostavat kyläkoulujen säilyttämisen tärkeyttä ja 

jatkuvan lakkautusuhan poistamista. Samalla osa vastaajista on sitä mieltä, että 

kyläkoulut tulisi ajaa alas ja panostaa keskitettyihin koulukeskuksiin. 

• Harrastusmahdollisuudet: Toivotaan monipuolisempia ja edullisempia 

harrastusmahdollisuuksia lapsille ja nuorille, erityisesti sellaisia, jotka eivät ole 

riippuvaisia perheen varallisuudesta. Kaivataan myös harrastustiloja ja -paikkoja. 

Monet toivovat lisää luovaa toimintaa, esimerkiksi kuvataidetta, musiikkia ja tanssia. 

• Nuorten hyvinvointi: Useat vastaajat ovat huolissaan nuorten hyvinvoinnista ja 

kaipaavat lisää tekemistä ja paikkoja, joissa viettää aikaa, sekä mielekästä 

toimintaa. Myös nuorten mielenterveyspalveluiden saatavuutta toivotaan 

parannettavan. Ilkivaltaan toivotaan puuttumista ja sille korvaavaa toimintaa. 



 

  

 

• Koulut: Koulukiusaamiseen toivotaan tehokkaampaa puuttumista. Lisäksi moni 

mainitsee Turengin yläkoulun sisäilmaongelmat ja uuden yläkoulun rakentamisen 

aikataulussa. 

• Liikuntamahdollisuudet: Kaivataan lisää liikuntatiloja ja mahdollisuuksia harrastaa 

liikuntaa, sekä sisällä että ulkona. Myös uimahallin kunnostus tai uuden 

rakentaminen nousee esiin. 

• Varhaiskasvatus: Toivotaan pysyvyyttä varhaiskasvatuksen henkilökunnassa ja 

ryhmissä. Henkilöstön riittävyys ja ammattitaito on tärkeää. 

• Liikenneyhteydet ja turvallisuus: Turvalliset kulkuyhteydet, kevyenliikenteenväylät ja 

valaistus ovat monien mielestä tärkeitä. Myös koulukuljetusten toimivuutta toivotaan 

parannettavan. 

• Yhteisöllisyys: Yhteisöllisyyttä lapsiperheiden kesken toivotaan edistettävän. 

• Palveluiden saatavuus: Palveluiden, kuten terveyspalveluiden ja hammaslääkärin, 

tulisi olla helpommin saavutettavissa. Kylälle toivotaan kesällä tapahtumia lapsille ja 

puistoruokailua. 

• Talous: Osa vastaajista toivoo kevyempää verotusta tai enemmän tukia 

lapsiperheille. 

• Kunta ja viestintä: Kunnan viestintää ja selkeyttä toivotaan parannettavan. Kunnan 

tulisi tukea paikallisia kesäyrittäjiä. 

 

Nuorten palvelut ja tulevaisuus 

 



 

  

 

 

Nuorten ajanvietto paikat ovat harrastuksiin liittyviä. Nuorille suunnattu kysymys:” Miten 

Janakkalan kunta voisi kehittää nuorten hyvinvointia?” keräsi 37 vastausta. Pääteemat 

olivat: 

• Harrastusmahdollisuuksien lisääminen: Useat vastaajat toivoivat lisää 

harrastusmahdollisuuksia ja monipuolisempaa tekemistä nuorille. Eräs vastaaja 

ehdotti jopa mopoilualuetta. 

• Nuorten tilat ja paikat: Monet vastaajat mainitsivat tarpeen lisätä nuorille 

tarkoitettuja tiloja tai paikkoja, joissa he voisivat viettää aikaa. Tämän toivottiin 

vähentävän "luuhaamista" ja häiriöitä. 

• Mielenterveyspalvelut: Useampi vastaaja mainitsi mielenterveyspalveluiden 

saatavuuden parantamisen. 

• Nuorten osallistaminen: Yksi vastaaja ehdotti nuorten kuulemista ja osallistamista 

päätöksentekoon. 

• Kaupat ja aktiviteetit: Osa vastaajista kaipasi lisää kauppoja ja aktiviteetteja 

Janakkalaan. 

• Maahanmuutto: Muutama vastaaja esitti maahanmuuttoon liittyviä negatiivisia 

kommentteja.   

 



 

  

 

Ikääntyvien palvelut 

Kysymys:” Mitkä asiat ovat hyvin Janakkalassa ikääntyneillä?” keräsi 140 vastausta. 

Vastauksissa nousee esiin useita asioita, joita pidetään hyvinä Janakkalassa ikääntyneiden 

kannalta. Erityisesti liikuntapalvelut (uimahalli, kuntosali, ohjattu liikunta) mainitaan usein. 

Myös terveyspalvelut koetaan pääsääntöisesti toimiviksi, joskin sote-uudistuksen myötä 

koettuja huononnuksia tuodaan esiin. Palveluiden saavutettavuus ja läheisyys (erityisesti 

Turengissa) nähdään tärkeänä. 

Monet vastaajat korostavat yhdistysten ja seurakunnan aktiivista toimintaa ja niiden 

tarjoamia yhteisöllisiä palveluita (esim. kerhot, kahvilatoiminta). Myös 70+-kortti, 

kirjastoauto, ja Tassu-bussi saavat kiitosta. Vanhainkotien olemassaolo mainitaan, mutta 

pitkät jonot niihin herättävät huolta. 

 

Useat vastaajat toteavat, etteivät osaa sanoa, koska eivät ole käyttäneet ikääntyneiden 

palveluita tai eivät ole niistä tietoisia. Osa vastaajista kokee, että palveluiden saanti 

riippuu omasta aktiivisuudesta ja siitä, kuinka hyvin osaa hakea niitä.  

Kysymys: ”Miten tulevaisuudessa Janakkalassa pitäisi järjestää ikääntyneiden palveluita? 

Kuinka ikääntyneiden hyvinvointia voidaan edistää?” keräsi 190 vastausta. 

Vastausten perusteella useat vastaajat korostavat terveyspalveluiden säilyttämisen 

tärkeyttä Tervakoskella. Terveyspalvelut tosin eivät ole osa kunnan toimialaa, vaan 

hyvinvointialueen. Monet ovat huolissaan palveluiden siirtymisestä Turenkiin ja siitä, miten 

autottomat ja huonokuntoiset pääsevät sinne. Myös julkisenliikenteen toimivuutta ja 

saatavuutta Tervakosken ja Turengin sekä Riihimäen välillä pidetään tärkeänä. 

Toiseksi yleisin teema on yhteisöllisyyden lisääminen. Ehdotuksia ovat mm. yhteisöllinen 

asuminen, yhteiset tapahtumat, kerhot, liikuntaryhmät, kahvittelutilaisuudet ja yhteistyö eri 

toimijoiden (järjestöt, seurakunta, Punainen Risti) kanssa. Yksinäisyyden torjunta nähdään 

tärkeänä. Monikulttuurisuuden ja ihmisten erilaisuuden huomioimista painotetaan. 

Yhteisöllistä tekemistä lasten ja lapsiperheiden kanssa ehdotetaan myös. 



 

  

 

Lisäksi vastauksissa nousee esiin seuraavia teemoja: 

• Liikuntamahdollisuuksien parantaminen: Ohjattu liikunta, vesijumppa, uimahalli 

(säilyttäminen/kunnostaminen/uusi rakentaminen), kuljetukset liikuntapaikkoihin. 

• Ennaltaehkäisevät palvelut: Terveystarkastukset, seniorineuvola. 

• Palveluiden saavutettavuus ja tiedottaminen: Helposti saatavilla olevat palvelut, 

selkeä tiedottaminen, perinteisten tiedotuskanavien (esim. lehti) huomioiminen. 

• Taloudellinen tuki: Kotihoidon tuen parantaminen, edulliset 

harrastusmahdollisuudet, verotuksen keventäminen. 

• Esteettömyys: Esteettömyyden huomioiminen palveluissa ja asumisessa, kuljetusten 

järjestäminen. 

• Ammattilaisten resurssit ja jaksaminen: Työntekijöiden hyvinvoinnista ja riittävästä 

määrästä huolehtiminen. 

• Ruokailun laatu ja ravintoarvo: Laadukkaampi ruoka, riittävä proteiinin saanti 

asumispalveluyksiköissä. 

• Omaishoitajien tukeminen: Hengähdystaukojen mahdollistaminen. 

• Digitaalisten palveluiden tukeminen: Koulutusta ja tukea digitaalisten palveluiden 

käyttöön. 

• Asumisvaihtoehdot: Erilaisia asumisvaihtoehtoja tarpeiden mukaan (esim. 

yhteisöllinen asuminen, elinkaariasuminen). 

• Terveyskeskuksen säilyttäminen Tervakoskella. 

 

 

Varautuminen ja sopeutuminen 

Kysymys: ”Kuinka Janakkalassa voitaisiin olla paremmin varautuneita kriisitilanteisiin?” sai 

159 vastausta. Vastauksista päätellen janakkalalaiset kokevat, että kunnan kriisivalmiutta 

voitaisiin parantaa merkittävästi tiedottamalla asioista enemmän ja selkeämmin. Useat 

vastaajat toivovat konkreettisia ohjeita, esimerkiksi tietopaketteja, ilmoitustauluja, 

kriisioppaita ja kotijakeluja, jotta tieto tavoittaisi kaikki kuntalaiset, myös ne, jotka eivät 

käytä internetiä. 



 

  

 

Monet vastaajat ovat epätietoisia siitä, miten kunta on jo varautunut kriiseihin, ja missä 

sijaitsevat väestönsuojat tai kokoontumispaikat. He kaipaavat tietoa siitä, mihin heidän 

tulisi mennä kriisin sattuessa, ja miten toimia eri tilanteissa. 

Jotkut vastaajat ehdottavat myös käytännön toimia, kuten kriisikeskusten perustamista 

kyliin, kyläyhteisöjen ja yhdistysten osallistamista, varavoiman investointeja, ja harjoitusten 

järjestämistä. Tietoturvaan liittyvät huolet ja erityisryhmien tarpeet myös nousevat esiin. 

Yleisesti ottaen, vastausten perusteella tiedon puute ja epävarmuus ovat suurimpia 

huolenaiheita janakkalalaisten keskuudessa liittyen kriisivalmiuteen. 

 

Kysymykseen:" Onko Janakkalassa jokin paikka (kuten kylätalo) joka voisi olla käytettävä 

tila häiriö- tai kriisitilanteessa?” saatiin 44 vastausta. Paikkoja oli esimerkiksi: 

• Vähikkälän kylätalo 

• Seuratalo 

• Hyvikkälän VPK 

• Koulut 

• Leppäkosken voimantalo 

• Elokuvateatteri 

• Kuumolatalo 

• Kirjasto 

• Urheiluhalli 

• Liikuntahalli 

• Kuumolan talo 

• Kirjasto/liikuntahalli kylällä 

• Tervakosken Seuratalo 

• Tarinmaan VPK 

• S-marketin ympäristö 



 

  

 

• Seuratalo Saloisilla 

• Delfort Areena 

• Hyvikkälä palokoppi 

• Yhteiskoulu 

• Viralan koulu 

• Heinäjoen koulu 

• Entinen suojeluskunnan talo 

Elinvoimaisuus 

Kysymys:” Mitkä tekijät ovat edesauttaneet suunnitelmaa? Mitkä tekijät hidastavat ja 

tuovat epävarmuutta investointisuunnitelmiin?” keräsi 126 vastausta. Vastausten 

pääteemat on tiivistetty positiivisten ja negatiivisten tekijöiden kautta. 

Positiiviset tekijät: 

• Asuntojen hintataso: Kohtuullinen tai edullinen hintataso mainittiin useasti 

positiivisena asiana, joka mahdollistaa asunnon hankinnan. 

• Kunnalliset palvelut ja sijainti: Kunnan panostus viihtyvyyteen, hyvät lähipalvelut, 

keskeinen sijainti lähellä kaupunkeja ja moottoritietä, sekä toimiva kaavoitus ja 

lupien saanti koettiin myönteisinä. Alueen rauhallisuus ja historiallinen arvo nähtiin 

myös positiivisina tekijöinä. Rakennusvalvonnan sujuvuutta kehuttiin myös. 

• Työllisyys ja talous: Vakaa työpaikka ja hyvä taloudellinen tilanne mahdollistavat 

investoinnit. 

• Olemassa oleva asuntokanta: Kauniita asuntoja on hyvin saatavilla. 

• Yritystoiminnan tuki: Kunnassa saa hyvää palvelua yritystoiminnan perustamisen 

tueksi. 

Negatiiviset tekijät: 

• Taloudellinen epävarmuus: Yleinen taloustilanne, työttömyys, korkea korkotaso, 

lainan saannin vaikeus ja elinkustannusten nousu koettiin suurimpina esteinä 

investoinneille. Maailmantilanteen epävarmuus lisäsi myös epäröintiä. 

• Palveluiden heikkeneminen: Palveluiden karsiminen (erityisesti kyläkoulujen 

lakkauttaminen), palveluiden keskittyminen Turenkiin ja työmahdollisuuksien 

suuntautuminen muualle heikentävät alueen vetovoimaa. Turengin maine on myös 

osalle negatiivinen asia. 

• Asuntojen arvo: Epäilykset asuntojen arvon laskusta ja vaikeus saada lainaa 

remonttia varten estävät investointeja. 

• Byrokratia ja kunnan toiminta: Rakennustarkastuksen epäkohteliaisuus ja kunnan 

hidas toiminta koettiin negatiivisina asioina. Ympäristönsuojelun liiallinen aktiivisuus 

ja aiheeton toiminta aiheuttivat epävarmuutta. Lupa-asioiden epäselvyys koettiin 



 

  

 

ongelmallisena. Myös kunnan toiminta uusien ja vanhojen asuinalueiden välillä ei 

herätä luottamusta. 

• Sopivan asunnon tai tontin puute: Sopivan kokoisten tonttien tai sopivan hintaisten 

asuntojen puute estää investointeja. Erityisesti järvenrantatonttien puute mainittiin. 

• Kyläkouluasia: Kyläkoulujen lakkauttaminen saa harkitsemaan muuttoa muualle.  

Epävarmuus koulujen säilymisestä on merkittävä investointien hidaste. 

• Maahanmuutto: Maahanmuuton lisääntyminen on osalle negatiivinen tekijä. 

Kysymys:” Minkälaista uutta palvelua tai toimintaa Janakkala kaipaisi” sai 167 vastasusta. 

Vastausten pääteemat ovat: 

• Liikenne: Julkisen liikenteen parantaminen, erityisesti Tervakosken ja Riihimäen 

välillä. Myös linja-autoaseman tarve Turenkiin. Junaseisakkeen palauttaminen 

Leppäkoskelle. Taksin saatavuuden parantaminen. 

• Vapaa-ajanviettomahdollisuudet nuorille: Nuorille suunnattuja tiloja ja toimintaa, 

kenties Helsingin nuorisotoiminnan mallin mukaan. Festivaali nuorille. Jäätelökioskeja 

kesäisin, jotka työllistäisivät nuoria. 

• Matkailu ja vapaa-ajan aktiviteetit: Puuhamaan kunnostaminen ja kehittäminen. 

Kalpalinnan alueen hyödyntäminen matkailussa, esim. leirintäalue. Viralan 

leirintäalueen kunnostaminen. Luontomatkailun ja luontoreittien kehittäminen. 

Uimapaikkojen kunnostaminen. Jäärata talvisin. 

• Kaupalliset palvelut: Alko Tervakoskelle. Rautakauppa. Lidl Tervakoskelle. 

Vaatekauppa. Toripäivät. 

• Keskustan kehittäminen: Turengin keskustan siistiminen ja viihtyisyyden 

parantaminen. Tyhjien liiketilojen täyttäminen. 

• Yhteisöllisyys: Olohuone kuntalaisille, kohtaamispaikka eri ikäryhmille. Kahviloita, 

jotka ovat auki iltaisin. Seuratalon tilojen hyödyntäminen. 

• Ikäihmisten palvelut: Keskus, jossa ikäihmiset saisivat palveluita ja hyvinvointia. 

Helppokäyttöisiä palveluita arkeen. 

• Erikoispalvelut: Yhteisöllisempi paikka kaikenikäisille auki työaikojen ulkopuolella. 

Kirpputori. Hotelli. Luontopalveluja, päiväretken järjestäjiä. Eläinpalvelu. 

• Yritystoiminta: Startup-toiminnan tukeminen. Teollisuustonttien tarjonta. 

Yrityspalveluiden ja toimitilojen kehittäminen. 

• Muut: Panostus jo olemassa olevien palveluiden markkinointiin. Monikielinen tuki 

oppilaille ja opettajille. Datakeskus Tervakoskelle. Akustinen trubaduuri. 

Evakuointitilat koulukeskusten yhteyteen. 



 

  

 

 

Yrityselämä 

Yrityselämän kysymykset keräsivät yhteensä 40 vastausta. 

• Missä yrityselämän asioissa Janakkalassa on onnistuttu? 

o Yhden vastaajan mielestä kunta on aktiivisesti mukana tukemassa 

yritystoimintaa. 

o Yksi vastaaja mainitsi kaavoituksen ja teknisen puolen toiminnan 

järkevyyden. 

o Pari vastaajaa mainitsi kunnan kanssa tehdyt pienet yhteiset mainokset. 

o Yhden vastaajan mielestä yrityskentän kuulumisista on alettu kiinnostua ja 

yritysten ääntä aletaan kuuntelemaan. 

o Kaavoituksen sujuvuus, elinkeinotoimen resursointi ja edunvalvonnan 

toimivuus valtakunnan päättäjien suuntaan mainittiin myös. 

o Korona-avustuksen haku ja saaminen koettiin sujuvaksi. 



 

  

 

o Yritysten eriarvoistaminen mainittiin negatiivisena asiana. 

• Miten Janakkala voisi kehittyä tulevaisuudessa yritysten tarpeiden mukaisesti? 

o Toivottiin Janakkalan Yrityskehityksen olevan osa suurempaa kokonaisuutta 

ja verotuksen olevan pienempi ongelma. Toivottiin myös lupien ja tilojen 

tarpeiden ratkeavan nopeasti. 

o Toivottiin palvelua työtilojen saamiseksi pienille toimijoille sekä 

asiakastapaamistiloja. 

o Yritysten osaamisen ja kokemuksen arvo monipuolisessa väestön tarpeissa ja 

palvelussa tulisi ottaa huomioon. Yrittäjien hallinnointi, määräykset ja 

osaamisen arvostus tulisi toteuttaa tasapuolisesti. Yrittämisen omaehtoista 

energiaa ei tulisi mitätöidä. 

o Julkisten kulkuyhteyksien puuttuminen Tervakoskelta kesällä nähtiin 

ongelmana. 

o Sivistystoimen palveluverkkoratkaisut pitäisi viedä eteenpäin ja koulut 

keskittää päätaajamiin. 

o Julkinen liikenne kuntien taajamien välillä toivottiin järjestettävän. 

o Yrityksille tulisi saada paremmat vaikuttamismahdollisuudet päätöksenteossa. 

o Paikallista toimijaa tulisi suosia. 

o Kunnassa pitkään toimineisiin yrityksiin tulisi panostaa. 

• Mitkä syyt voisivat johtaa yrityksen siirtämiseen tai lopettamiseen? 

o Verotussyyt mainittiin yhtenä syynä yrityksen sijainnille muualla. 

o Yrityksen kannattamattomuus ja vähäinen kysyntä palveluille. 

o Kunnan hallinnon toimet. 

o Julkisten kulkuyhteyksien puute. 

o Verot. 

o Palveluiden, erityisesti koulujen, ripotteleminen ympäri kuntaa. 

o Suomen verotus ja AY-liike. 

o Kyläkoulujen lopettaminen. 

o Kysynnän laskeminen, asiakkaiden ostokäyttäytymisen muutos, ostovoiman 

heikkous, tappiollinen toiminta, yrittäjän väsyminen ja työmäärä. 

o Asiakkaiden siirtyminen muualle. 

o Oma ikä. 

o Viranomaisvalvonnan ja pakottavan lainsäädännön luoma lisääntyneet 

kustannukset. 



 

  

 

Yhdistystoiminta

Kysymys: "Mitkä asiat Janakkalassa ovat hyvin yhdistyksillä?” keräsi 92 vastausta. 

Vastauksissa korostuvat seuraavat teemat: 

• Yhteistyö: Hyvänä asiana pidettiin olemassa olevaa yhteistyötä kunnan, 

seurakunnan ja muiden yhdistysten kanssa. 

• Tilat ja avustukset: Kunnantalon maksuton käyttö kokouksiin ja yhdistysavustukset 

koettiin positiivisiksi. 

• Aktiivisuus: Monissa vastauksissa korostettiin yhdistysten aktiivisuutta ja innokkaita 

jäseniä. 

• Monipuolisuus: Janakkalassa on vastausten mukaan paljon erilaisia yhdistyksiä. 

• Liikuntaseurojen tuki: Lasten harrastustoiminnan tukeminen liikuntahallivuorojen 

maksuissa sai kiitosta. 

• Hyvä ilmapiiri ja pitkät perinteet 

• Kyläyhdistysten tärkeys 

Joissakin vastauksissa tuotiin esiin myös kehityskohteita, kuten epätasapuolisuus tilojen 

varaamisessa ja tarve tukea myös muita kuin liikuntayhdistyksiä. 

Kysymys: "Miten toivoisit yhdistystoiminnan kehittyvän tulevaisuuden Janakkalassa?” keräsi 

90 vastausta. Vastauksissa korostuvat seuraavat teemat: 

• Yhteistyön lisääminen: Monet vastaajat toivoivat enemmän yhteistyötä yhdistysten 

välillä, yhdistysten ja kunnan välillä, sekä yhdistysten ja seurakunnan välillä. 

Ehdotuksia olivat mm. yhteiset tapahtumat, verkostot ja tiedotuskanavat. Myös 

kuntien rajat ylittävää yhteistyötä ehdotettiin. 



 

  

 

• Tiedotuksen parantaminen: Useat vastaajat kokivat, että tieto yhdistysten 

toiminnasta ei tavoita kaikkia asukkaita. Toivottiin enemmän näkyvyyttä ja 

parempaa tiedotusta yhdistysten toiminnasta, tapahtumista ja mahdollisuuksista. 

Erityisesti kaivattiin keskitettyä tiedotuskanavaa. 

• Taloudellinen tuki ja tilat: Moni vastaaja toivoi enemmän taloudellista tukea 

yhdistyksille, erityisesti tilavuokrien muodossa. Kokoontumistilojen saatavuutta ja 

kohtuullisia vuokria pidettiin tärkeänä. Myös avustusten tasoa pidettiin 

jälkeenjääneenä inflaatiosta. 

• Nuorten ja uusien jäsenten mukaan saaminen: Useampi vastaaja nosti esiin huolen 

siitä, miten saada nuoret mukaan yhdistystoimintaan ja miten innostaa uusia 

jäseniä. 

• Tasapuolisuus: Joissakin vastauksissa toivottiin tasapuolisempaa kohtelua eri 

yhdistysten välillä. 

• Kunnan rooli: Osa vastaajista toivoi kunnan aktiivisempaa roolia yhdistystoiminnan 

tukemisessa ja kehittämisessä, esimerkiksi koordinaattorin palkkaamista tai nimettyä 

yhteyshenkilöä yhdistyksille kunnan taholta. 

• Muita ideoita: Esille nousi myös ideoita, kuten kuntalaisten osallistaminen, 

talkoohengen tukeminen ja paikkojen kehittäminen. 

 

Kotoutumispalvelut 

Kysymys: ”Miten Janakkalan kotoutumispalvelut ovat onnistuneet?” keräsi 39 vastausta.  

• Epätietoisuus ja tietämättömyys: Suuri osa vastaajista ilmoittaa, etteivät tiedä, tunne 

palveluita tai osaa sanoa mitään niiden toiminnasta. Tämä on merkittävä havainto 

itsessään, viitaten mahdollisesti puutteelliseen tiedottamiseen. 



 

  

 

• Kritiikki ja kielteiset näkemykset: Osa vastaajista on kriittinen kotoutumispalveluita 

kohtaan, pitäen niitä tarpeettomina tai jopa epäonnistuneina. Yhdessä 

vastauksessa tuodaan esille henkilökohtainen negatiivinen kokemus harjoittelusta. 

• Myönteiset tai neutraalit näkemykset: Osa vastaajista kokee palvelut pääosin 

onnistuneiksi tai näkee, ettei suuria ongelmia ole. Osa pitää monikulttuurisuutta 

Janakkalassa hyvänä asiana ja osana elinvoimaa. 

• Huomioita kielitaidosta ja työllistymisestä: Useampi vastaaja nostaa esille, että 

maahanmuuttajien työttömyys ja heikko kielitaito viittaavat epäonnistuneeseen 

kotouttamiseen. 

• Yksittäisiä huomioita kuten kommentti siitä, että ei ole kohdattu ei-kantasuomalaisia 

lapsiperheitä missään. Vastapainona myös mainintoja perheiden ja työikäisten 

kohtaamisesta. 

Kysymys: "Miten kotoutumispalveluita kuuluisi kehittää? Miten ne voisivat toimia 

tulevaisuudessa?” keräsi 53 vastausta. Tähän kysymykseen saadut vastaukset keskittyvät 

pääasiassa seuraaviin teemoihin: 

• Kielenopetuksen tärkeys: Suomen kielen oppimisen korostaminen on yleinen 

teema. Kieltä pidetään avainasemassa työllistymisen ja yleisen pärjäämisen 

kannalta. Kielikursseja ja "koulun penkille" -tyyppistä opiskelua ehdotetaan. 

• Velvoittavuus ja vastuu: Useat vastaajat toivovat kotoutumispalveluilta enemmän 

velvoittavuutta ja maahanmuuttajilta itseltään enemmän vastuunottoa omasta 

kotoutumisestaan.  

• Yhteiskuntaan integroituminen: Integroitumisen ja yhteiskuntaan osallistumisen 

edistäminen on tärkeää. Ehdotuksia ovat muun muassa yhteiset tapahtumat, 

kulttuuritoiminta, harrastustoiminta ja jopa viljelypalstat. Myös ystäväperhetoimintaa 

ehdotetaan. 

• Resurssien riittävyys: Osa vastaajista on huolissaan resurssien riittävyydestä ja 

kotoutettavien suuresta määrästä. 

• Syrjinnän ehkäisy ja monikulttuurisuus: Syrjinnän kokemuksiin puuttumista ja 

monikulttuurisen osaamisen hyödyntämistä pidetään tärkeänä. 

• Paikallisuus ja asiakaslähtöisyys: Palveluiden tulisi olla saavutettavissa ja 

asiakaslähtöisiä. 

• Työllistymisen tukeminen: Työhön tutustumisen ja työllistymisen tukemista pidetään 

tärkeänä. 

• Koulunkäynnin tukeminen: Maahanmuuttajaoppilaiden tukemista omissa 

pienluokissa ennen siirtymistä perusopetusluokkiin ehdotetaan. 



 

  

 

• Negatiivisia mielipiteitä: Muutama vastaaja ilmaisee suoraan kielteisiä mielipiteitä 

maahanmuuttoa kohtaan. 

 

Työllisyyspalvelut 

Kysymys: ”Missä asioissa Janakkalan työllisyyspalvelut ovat onnistuneet?” keräsi 47 

vastausta ja kysymys: ”Miten kunnan kuuluisi kehittää työllisyyspalveluita? Miten toivoisit 

niiden toimivan tulevaisuudessa?” keräsi 64 vastausta. 

• Onnistumiset: Jotkut vastaajat kokivat, että palvelut ovat onnistuneet pitämään 

toiminnan lähellä asukkaita, tarjoamaan hyvää asiakaspalvelua ja rekisteröimään 

työttömiä. Muutama mainitsi työttömyyden laskun ja avun rekrytoinnissa 

työnantajan näkökulmasta. Yksittäiset vastaajat kokivat saaneensa inhimillistä 

kohtelua ja työllistyneensä nopeasti. Jotkut uskoivat palveluiden hoitavan työnsä. 

• Kehityskohteet ja kritiikki: Monet vastaajat kokivat, etteivät palvelut vastaa 

tarpeisiin resurssipulan vuoksi. Kritiikkiä tuli mm. tehottomuudesta, hitaasta 

päätöksenteosta ja siitä, että työntekijöillä ei ole riittäviä työkontakteja tai 

kiinnostusta aktiiviseen työpaikkojen etsintään. Useat toivoivat enemmän 

yhteistyötä paikallisten yritysten kanssa. Monet vastaajat halusivat enemmän paja- 

ja opiskelumahdollisuuksia nuorille. Monet vastaajat toivoivat kunnan virkamiehiltä 

enemmän tuloksellisuutta. Osa koki, ettei palveluista ole hyötyä ja ne ovat turha 

rahanmeno. Useat toivoivat selkeämpää rakennetta ja enemmän rahoitusta 

työllistäville palveluille, kuten kuntouttava työtoiminta. Kuljetuspalveluiden puute 

Tervakoskelta nousi esiin. Lisäksi mainittiin, että ei ole paikkaa, mihin mennä 

työttömäksi jäätyä kunnassa, vaan mentävä Hämeenlinnaan. 

• Yleisiä toiveita tulevaisuudelta: Toivottiin joustavuutta, selkeitä suunnitelmia, 

ammattitaitoisia neuvojia, panostusta nuorten huomioimiseen ja työnteon 

velvoitetta työttömille. Myös palkkatukimallin kehittäminen ja perusteellisempi 



 

  

 

tiedotus palveluista nousivat esiin. Useampi mainitsi, että on vaikea päästä Turenkiin 

ilman autoa. Pajoilla tulisi opettaa ripeämpää toimintaa. 

 

Osallisuus ja vaikuttaminen 

Kysymys: ”Miten vaikuttaminen ja osallistuminen olisi mieluisampaa kuntalaiselle?” keräsi 

119 vastausta. Kyselyn vastausten perusteella kuntalaiset toivovat monipuolisempia ja 

helpommin lähestyttäviä vaikuttamisen ja osallistumisen tapoja. Monet korostavat, että 

kyselyt ovat hyvä keino, erityisesti silloin kun ne ovat lyhyitä ja helposti täytettävissä 

verkossa. Kuitenkin on tärkeää, että kyselyiden tuloksilla on oikeasti vaikutusta 

päätöksentekoon. Muussa tapauksessa ne koetaan turhauttavina. Erityisesti mainittiin 

seuraavat toiveet: 

• Helppous ja saavutettavuus: Vaikuttamisen tulisi olla mahdollista kotoa käsin ja 

omana aikana. Etävideoyhteydet ja muut verkkopohjaiset ratkaisut ovat 

toivottavia. Myös fyysisten tilaisuuksien tulisi olla helposti saavutettavissa ja 

turvallisissa paikoissa. 

• Tiedottaminen: Kuntalaiset toivovat parempaa tiedottamista 

vaikuttamismahdollisuuksista eri kanavissa, selkeästi ja kohderyhmille suunnattuna. 

• Kuulluksi tuleminen: Kuntalaiset kokevat, että heidän mielipiteitään ei aina kuulla ja 

toivovat avoimempaa ilmapiiriä, jossa heidän ajatuksillaan on merkitystä. Tulisi 

välttää päätöksentekoa "pienellä porukalla etukäteen". 

• Vaikutuksen näkyminen: Kuntalaiset toivovat näkevänsä, miten heidän 

palautteensa on vaikuttanut kunnan kehittämiseen. Tulosten tulisi olla avoimesti 

nähtävissä, ja kunnan tulisi kertoa, mitä kehitysmahdollisuuksia on otettu huomioon. 



 

  

 

• Kohderyhmät: Erityishuomiota tulisi kiinnittää nuorten ja eri taustoista tulevien 

ihmisten osallistamiseen. Selkokieliset tiedotteet ja omat keskustelukanavat nuorille 

ovat toivottavia. 

• Uusia ideoita: Ehdotettiin mm. "iltakahveja" viranhaltijoiden kanssa, työryhmiä ja 

kokemusasiantuntijoiden käyttöä. Kuntalaisten ääntä pitäisi kuunnella rehellisesti. 

• Mahdollisuudet osallistua ja vaikuttaa anonyymisti: Tätä pidettiin tärkeänä tekijänä. 

Muut syyt, jotka estävät osallistumasta ovat esimerkiksi: 

• Usko vaikutusmahdollisuuksiin puuttuu: Vastaajat eivät usko, että heidän 

mielipiteillään on merkitystä tai että heitä kuullaan. Päätöksenteko nähdään 

sisäpiiriläisten asiana. 

• Ajanpuute: Työ, perhe, harrastukset ja läheisten tukeminen vievät ajan. Vuorotyö ja 

epäsäännölliset työajat vaikeuttavat osallistumista. 

• Kulkuyhteydet: Mahdollisuus päästä paikanpäälle tilaisuuksiin. 

• Tiedonpuute: On vaikea löytää tietoa tilaisuuksista ja niiden ajankohdista. 

• Motivaation puute: Vastaajilla ei ole riittävästi mielenkiintoa tai motivaatiota 

osallistua. 

• Sosiaalinen epävarmuus: Yksin lähteminen tilaisuuksiin on vaikeaa, erityisesti jos ei 

tunne ketään. Myös pelko siitä, että tulee haukutuksi omien mielipiteiden vuoksi, voi 

estää osallistumista. 

• Henkilökohtaiset syyt: Oma ikä, terveys tai muutto suunnitelmat. 

 



 

  

 

Maine ja brändäys 

Kysymys:” Miten Janakkalan brändäystä pitäisi kehittää?” keräsi 147 vastausta. 

Vastauksissa nousivat pääteemat: 

Vastauksissa korostuvat useat teemat. Monet vastaajat toivovat, että Janakkalan brändi 

olisi nykyaikaisempi, rohkeampi ja laaja-alaisempi. Erityisesti mainitaan tarve lisätä 

mainontaa eri netin alustoilla ja sosiaalisessa mediassa. 

Luonto ja sijainti ovat vahvoja elementtejä, joita tulisi tuoda enemmän esille. Kuitenkin 

pelkkä luonto ei riitä, vaan tarvitaan myös panostusta palveluihin, viihtyvyyteen ja 

yhteisöllisyyteen. Kyläkoulujen ja kylien erityispiirteitä tulisi hyödyntää. 

Useat vastaajat kokevat, että Turengin keskusta on jäänyt jälkeen ja kaipaa kehittämistä 

sekä ulkoisesti että palveluiden osalta. Myös yleisilmeen siisteyttä ja viihtyisyyttä pidetään 

tärkeänä. 

Ilvestä pidetään hyvänä elementtinä, mutta sen ulkoasua ja punaisen värin käyttöä on 

kritisoitu. Toisaalta tuodaan esille, että Janakkala ei saa olla liian lapsille suunnattu. 

Lapsiystävällisyyttä pidetään tärkeänä, mutta lupauksien tulee olla katteellisia. 

Lapsiperheille tulisi tarjota enemmän toimintaa ja tukea. 

Janakkalan tulisi erottua muista kunnista ja löytää oma tunnistettava ydin. Tässä 

yhteydessä mainitaan Puuhamaan ongelmat ja tarve keksiä uusia vetovoimatekijöitä. 

Lisäksi korostetaan tarvetta rehellisyyteen ja itseironiaan brändäyksessä. 

Yhteenvetona voidaan todeta, että vastaajat toivovat Janakkalan brändin olevan 

nykyaikaisempi, houkuttelevampi ja selkeämpi. Tärkeää on panostaa viihtyvyyteen, 

palveluihin, luontoon ja sijaintiin sekä tuoda esille Janakkalan omaa identiteettiä ja 

vahvuuksia. 



 

  

 

Kysymys:” Minkälainen kuvittelet tai toivot Janakkalan olevan vuonna 2040?” keräsi 210 

vastausta. Vastauksien pääteemat ovat: 

• Elinvoimaisuus ja kasvu: Monet toivovat Janakkalan olevan elinvoimainen, vireä ja 

kasvava kunta. Tähän liittyy toiveita uusista asukkaista, yrityksistä ja työpaikoista. 

Osa vastaajista toivoo, että Janakkala houkuttelee erityisesti lapsiperheitä ja nuoria. 

• Luonnonläheisyys ja viihtyisyys: Luonto on monille tärkeä, ja toiveissa korostuvat 

luonnonläheisyys, vihreys ja kaunis ympäristö. Monet toivovat, että luontoarvot 

otetaan huomioon päätöksenteossa ja että luontokohteita kehitetään ja 

suojellaan. Viihtyisyyteen liittyy myös toiveita siisteydestä ja hoidetuista puistoista. 

• Palvelut ja saavutettavuus: Hyvät peruspalvelut, kuten terveyspalvelut, koulut ja 

joukkoliikenne, ovat monille tärkeitä. Erityisesti toivotaan, että palvelut ovat 

saatavilla tasapuolisesti eri puolilla kuntaa, sekä Turengissa että Tervakoskella. 

Saavutettavuuteen liittyy myös toiveita hyvistä liikenneyhteyksistä ja 

etätyömahdollisuuksista. 

• Yhteisöllisyys ja turvallisuus: Yhteisöllisyys, turvallisuus ja avoimuus ovat myös 

toivottuja ominaisuuksia. Toivotaan, että Janakkala on paikka, jossa kaikki voivat 

tuntea olonsa turvalliseksi ja hyväksytyksi. Lisäksi toivotaan, että kuntalaiset 

osallistuvat aktiivisesti kunnan kehittämiseen. 

• Itsenäisyys vs. yhdistyminen: Osa vastaajista toivoo, että Janakkala säilyy 

itsenäisenä kuntana, kun taas osa uskoo tai pelkää, että se yhdistyy johonkin 

toiseen kuntaan. 

On myös huomionarvoista, että osa vastaajista on huolissaan Janakkalan nykytilasta, 

erityisesti palveluiden heikkenemisestä ja Tervakosken kuihtumisesta. He toivovat, että 

näihin ongelmiin puututaan ja että Janakkala kehittyy positiiviseen suuntaan. 

 



 

  

 

Strategiset päämäärät ja arvot

 



 

  

 

Kysymys: ”Mihin arvoihin ja periaatteisiin kunnan toiminta pitäisi perustaa aiemmin 

mainittujen lisäksi tai sijaan?” keräsi 99 vastausta. Pääteemat vastauksista ovat: 

• Avoimuus ja osallisuus: Monet vastaajat toivovat avoimempaa päätöksentekoa, 

kuntalaisten kuulemista ja tasapuolista kohtelua. Myös vaikutusmahdollisuuksien 

lisäämistä toivotaan. 

• Yhteisöllisyys ja välittäminen: Tärkeitä arvoja ovat yhteisöllisyys, heikoimmista 

huolehtiminen ja asukkaista välittäminen. Erityisesti Tervakosken osalta toivotaan 

"sydäntä" eli paikkaa, missä viettää aikaa. 

• Taloudenhallinta ja tehokkuus: Vastaajat peräänkuuluttavat järkevää 

rahankäyttöä, tiukkaa talouskuria ja investointien huolehtimista. Myös byrokratian 

vähentämistä ja tekemiseen keskittymistä toivotaan. 

• Luonto ja ympäristö: Luonnon säilyttäminen, ympäristöystävällisyys ja 

ilmastonmuutoksen torjunta nousevat esiin. 

• Lapsi- ja perheystävällisyys: Lapsiperheiden huomioiminen, turvalliset 

kouluympäristöt ja lapsiystävällisyys ovat tärkeitä. 

• Yhdenvertaisuus ja tasa-arvo: Vastaajat toivovat yhdenvertaista kohtelua, tasa-

arvoa ja monikulttuurisuuden huomioimista. 

• Palveluiden saatavuus: Palveluiden säilyttäminen lähellä, terveydenhuollon 

parantaminen ja harrastusmahdollisuuksien tarjoaminen ovat tärkeitä. Myös 

maaseudun ja pikkukoulujen mahdollisuudet halutaan nähdä. 

• Kunnan kehittäminen ja vetovoima: Vastaajat toivovat kunnan kehittämistä 

viihtyisäksi ja houkuttelevaksi, jotta se houkuttelee uusia asukkaita ja pitää nykyiset 

asukkaat. 

Yleisesti ottaen vastauksista välittyy toive siitä, että Janakkala olisi avoin, osallistava, 

välittävä ja hyvin hoidettu kunta, joka huomioi asukkaidensa erilaiset tarpeet ja 

elämäntilanteet. 


